A7

责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

贷款60万元请私教 课程排到2034年

不堪每月三四万元还款压力 诉至法院请求解除合同

□见习记者 陈友敏

李女士在某健身中心办理了健身卡,并购买了私教课。显著的健身效果,让李女士一时冲动贷款 60 余万元签订了十余份私教合同,课程一度排到了 2034 年。每月三四万的还款压力令李女士后悔不已。不堪重负的李女士遂向闵行区人民法院提起诉讼要求被告健身中心解除合同并退费。法院能支持冲动消费后的李女士的诉请吗?

李女士称,自己至某健身美容中心办 了张健身卡,并聘请了私教。在上了一段 时间的私教课后,自己感觉初期减肥效果 很显著。

于是,从 2019 年 12 月至 2020 年 1 月,短短 20 天的时间里她又分别购买了多种私教课程,与被告签订了 14 份私教课程合同,总价高达 60 余万元。李女士共计购买 747 节私教课,课程有效期已延长至 2034 年。

但问题随之而来——李女士月收入仅 8000 元左右,购买私教课后,她每月需 要还贷三四万元。而且,继续上私教课的 李女士,在 2020 年 8 月被诊断出患有肝 血管瘤,医嘱建议避免剧烈运动。

李女士认为,其身体及经济状况均已 无法继续履行原私教协议,遂诉至法院要 求解除剩余的 13 份合同,判令被告退还 课程费用 560600 元。

对此,被告健身中心辩称,在该机

构健身的会员购买课程都是出于自愿,此前原告李女士在健身房表现得十分阔绰,据称其名下有 200 万元的基金,直到收到诉状后才知道原告真实的经济状况。被告方不清楚原告的经济状况,更不存在被告员工鼓动或者要求会员贷款购课的行为。现对原告的患病情况被告表示同情,故同意解除剩余没有履行完毕的合同,愿退还未消费部分,但要求合照合同约定,收取20%的手续费。

闵行法院经审查后认为,本案中,健身合同具有较强的人身属性,强制他人去健身房健身显然不合理;况且李女士现已经身患肝血管瘤,继续履行健身合同可能导致其身体受到伤害,这显然与当初签订健身合同的目的相悖,因此双方继续履行健身合同的基础已经丧失。

此外,因双方协议中关于有关退卡的约定属于健身中心单方拟定的格式条款,条款约定的也不明确,所以法院并没有支持 20% 手续费的主张。但考虑到健身中心确实存在营销成本,向销售人员支付佣金也属于行业惯例,故解除合同导致的相应损失,李女士应予以承担。在健身中心提供的证据并不足以证明其损失的情况下,法院酌情按未履行课程金额的 5%作为李女士需赔偿健身中心的损失。

综上,法院判决解除原告李女士与被告健身中心签订的 5 份《私人训练计划协议书》,被告健身中心于判决生效之日起 10 日内退还原告李女士课程费 194085 元。

出售会展参展商个人信息获利4万元

被告人因侵犯公民个人信息罪获刑1年6个月

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 日前,马某侵犯公民个人信息案 在黄浦区人民法院公开开庭审理。同时黄浦区 人民检察院王利民副检察长以"公益诉讼起诉 人"身份出庭起诉。据悉,该案是《民法典》 正式实施以来,黄浦区首例刑事附带民事公益 诉讼案件。

黄浦法院当庭判决被告人马某犯侵犯公民个人信息罪,判处其有期徒刑1年6个月,并处罚金4万元,并于本判决生效之日起30日内在国家级新闻媒体上对其侵犯公民个人信息的行为公开赔礼道歉,同时注销其微信账号并删除保存在微信、手机、电脑等储存介质内的涉案公民个人信息数据。

被告人马某长期从事会展行业,因工作需要曾向他人购买过会展参展商个人信息,后发现出售会展参展商个人信息可以牟利。 2017年开始,马某通过向他人购买等途径,非法获得大量展览商公民信息,在未获得当事人授权的情况下通过微信对外出售公民个人信息,并大量牟利。

2017年7月至2020年6月期间,被告人 马某通过微信以每套公民个人信息(內含参 展育员工姓名、联系电话、电子邮件等) 200 元至 2000 元不等的价格向龚某出售公民个人 信息,共计获利约 40000 元,经司法鉴定, 被告人马某使用的作案手机内提取到公民信 息记录共计 24618条。

黄浦检察院指控:被告人马某违反国家有关规定,向他人提供公民个人信息,情节严重,其行为已触犯刑法,应当以侵犯公民个人信息罪追究其刑事责任。

同时,被告人侵犯公民个人信息的犯罪行为,侵害了不特定多数人的合法权益,损害了社会公共利益,检方对马某提起刑事附带民事公益诉讼。

《民法典》第四编第六章"隐私权和个人信息保护"在现行有关法律规定的基础上,进一步强化对隐私权和个人信息的保护,列明禁止侵害他人隐私权的具体行为,明确了处理个人信息应遵循的原则和条件。被告非法买卖个人信息的行为虽然发生于《民法典》实施之前,但其行为造成对公益损害的影响仍然存在,本案适用《民法典》相关规定,判令被告承担相应民事责任,对本案及可能涉及的侵权行为,侵权行为人等均有积极的教育警示作

上接A6)

未经登记的仲裁机构不得开展仲 裁活动。

第四十五条 本市推进面向全球 的亚太仲裁中心建设,设立国际争议 解决平台,建设具有全球影响力、公信 力和竞争力的国际性仲裁机构,提升 仲裁国际竞争力。

鼓励和支持本市仲裁委员会、境外仲裁机构业务机构及其他争议解决机构、优质法律服务机构等人驻本市国际争议解决平台,提供一站式、国际化、便利化争议解决服务。

鼓励和引导本市仲裁委员会、仲 裁员参与国际商事仲裁活动和国际投 资仲裁争议解决机制建设,提升服务 能力和国际竞争力。

第四十六条 仲裁机构应当建立 健全仲裁程序,优化仲裁规则,完善仲 裁案件信息化管理系统,并做好与本 市仲裁信息平台的衔接。

第四章 程序衔接与效力确认

第四十七条 对适用行政调解的 行政争议和民事纠纷,经当事人同意, 行政机关可以先行委托或者移交相关 人民调解组织开展人民调解。

经人民调解组织调解达成的调解 协议,相关委托或者移交的行政机关 经审查符合自愿性、合法性原则的,应 当予以支持、认可,并督促当事人依法 履行

第四十八条 本市建立人民调解 与"110"非警务警情对接分流机制,将 "110" 热线接警的适合人民调解的矛 盾纠纷,分流至人民调解组织进行调 解,具体办法由市司法行政部门会同 市公安部门另行制定。

第四十九条 本市推动基层人民 法院依法对家事纠纷、相邻关系纠纷、 小额债务纠纷、消费纠纷、交通事故纠 纷、劳动争议等适宜调解的案件,探索 实行调解程序前置。

第五十条 人民法院在登记立案 前应当引导当事人优先通过非诉讼争 议解决中心或者多元化解矛盾纠纷信 息化平台选择调解组织先行调解,或 者委派特邀调解组织、特邀调解员进 仃 消 解。

人民法院对于经审查符合立案条件且适宜调解的案件,经征得当事人同意,可以在立案后委托给特邀调解组织、特邀调解员进行调解。

第五十一条 司法行政部门与人 民法院建立行政争议多元调解机制, 成立多元调解联合中心,坚持自愿、合 法、调判结合的原则,将调解作为解决 行政争议的重要方式,推动行政争议 实质性化解。

人民法院对于经审查符合立案条件且依法可以调解的行政诉讼案件,根据案件具体情况和当事人意愿,在立案前委派给多元调解联合中心进行调解。

第五十二条 人民检察院在办理 案件过程中,对符合法定条件的案件, 可以主持调解,或者建议当事人采取 和解、向调解组织申请调解等方式化 解矛盾纠纷。

第五十三条 和解协议、调解协 议不得损害国家利益、社会公共利益和 他人合法权益。当事人应当自觉履行。 调解组织应当引导、督促当事人履行。

具有给付内容、债权债务关系明确的和解协议、调解协议、增事人可以向公证机构申请办理具有强制执行效力的债权文书公证。

人民法院应当依法保障当事人申 请财产保全、证据保全、行为保全等措 施的权利。

第五十四条 当事人可以根据调解协议的性质和内容,依法向有管辖权的人民法院申请司法确认或者申请出具调解书。

人民法院应当将特邀调解组织、 特邀调解员或者人民调解委员会依法 调解达成的民事调解协议纳人司法确 认范围。

人民法院应当完善相关审查程序 和考核机制,加大对调解协议司法确 认的力度,并通过在线司法确认等方 式,提高司法确认效率。 第五十五条 人民法院应当结合 审判工作实际,建立特邀调解组织、特 邀调解员名册制度,并逐步扩大名册 范围。

人民法院通过委派、委托调解,强 化司法确认等方式,加强对调解组织、 调解员的业务指导和培训。

第五章 保障与监督

第五十六条 本市建立重大行政 决策风险评估机制。重大行政决策的 实施可能对社会稳定、公共安全等造 成不利影响的,决策承办单位或者负 责风险评估工作的其他单位应当组织 开展风险评估,并提出预防引发矛盾 纠纷风险的具体措施和处置预案。

第五十七条 支持市、区非诉讼 争议解决中心和有条件的单位建立心 理工作室,引入心理咨询师参与矛盾 纠纷化解工作,为当事人提供专业的 心理辅导、情绪疏解、家庭关系调适等 心理疏导服务。

第五十八条 鼓励国有企业通过 和解、调解等方式化解矛盾纠纷,维护 企业合法权益。国有企业达成的和解 协议、调解协议应当按照规定程序决 策和合法性审查。

相关人员在和解、调解过程中勤 勉尽责、未牟取私利的,出现结果未达 预期效果或者造成一定损失的,不作 负面评价。

第五十九条 本市依托市、区非 诉讼争议解决中心和多元化解矛盾纠 纷信息化平台,为当事人提供一站式 矛盾纠纷化解服务。

当事人可以向市、区非诉讼争议解 决中心或者通过多元化解矛盾纠纷信 息化平台,提出化解矛盾纠纷的申请。

市、区非诉讼争议解决中心和多元化解矛盾纠纷信息化平台接到申请后,应当引导当事人优先通过适宜的非诉讼方式化解矛盾纠纷;对化解不成的,协助当事人向人民法院申请立案。

第六十条 人民法院应当推进立 案环节案件甄别分流,推动简单案件 快速办理,对于符合法律规定可以适 用简易程序、小额诉讼程序审理的案 件,应当积极予以适用。

人民法院在处理群体性矛盾纠纷 案件时,可以选取具有代表性的案件 先行审理、先行裁判,发挥示范引领作 用,推动化解平行案件纠纷。

第六十一条 调解组织、仲裁机构等矛盾纠纷化解主体应当识别防范虚假调解、和解。

人民法院应当在司法确认审查和 审判过程中,加大对虚假调解、虚假诉 讼的甄别、防范和制裁。

第六十二条 公证机构根据自然 人、法人或者非法人组织的申请,依法 办理合同、继承、亲属关系、财产分割、 证据保全等公证,及时明确权利义务, 预防和减少矛盾纠纷的发生。

公证机构可以依据当事人申请或 者人民法院委派、委托,依法对有关事 实进行核实,对矛盾纠纷进行调解。

第六十三条 乡镇和街道司法所 应当加强对社区调解员队伍和基层大 调解工作的日常指导,建立行政争议 化解机制,发挥化解基层矛盾纠纷的 基础平台作用。

第六十四条 当事人因经济困难 没有委托代理人,符合法律援助事项 范围和条件的,可以依法向法律援助 机构申请法律援助。

当事人因被执行人没有履行能力 或者其他原因,无法通过诉讼获得赔 偿,造成生活困难的,可以依法向有关 办案机关申请司法救助。

第六十五条 人民检察院依法履行公益诉讼职能,运用公告督促、诉前检察建议、支持起诉、提起诉讼等方式,开展民事公益诉讼和行政公益诉讼工作,重点办理生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、英雄烈士权益保护等领域的案件。

市消费者权益保护委员会依法履行消费公益诉讼职能,对侵害众多消费者合法权益的行为,可以向人民法院提起公益诉讼,维护消费者合法权益。

第六十六条 各级人民政府应当通过安排专项经费或者政府购买服务等方式,按照国家和本市规定对多元化解矛盾纠纷工作所需经费给予支持

和促陪

人民调解组织选聘的人民调解员、调解秘书、人民法院的特邀调解员等人员可以按照国家和本市规定享受相应的办案等补贴。

第六十七条 本市将多元化解矛 盾纠纷工作情况纳入平安建设考核内 容。

各级人民政府及其有关部门应当制定和执行多元化解矛盾纠纷工作责任制度和奖惩机制,并纳入年度工作考核范围。

第六十八条 市、区人民代表大会常务委员会应当通过听取和审议专项工作报告、开展执法检查、询问等方式,对同级人民政府、人民法院、人民检察院履行多元化解矛盾纠纷工作职责情况进行监督,并可以组织人大代表开展视察、调研活动,汇集和反映市民群众的意见和建议。

第六十九条 人民法院和人民检察院可以通过提出司法建议、检察建 议等方式,对有关矛盾纠纷的化解进

第七十条 各级行政机关、人民 法院、人民检察院和各类化解矛盾纠 纷的社会组织应当自觉接受社会监 督。

单位和个人有权对违反本条例的 行为进行投诉、举报。接到投诉、举报的部门或者行业协会应当及时依法核实外理。

第七十一条 各级人民政府及其 有关部门、人民法院、人民检察院以及 有关人民团体、基层群众性自治组织 有下列行为之一的,由有关主管机关 责令改正;拒不改正或者造成严重后 果的,对直接负责的主管人员和其他 直接责任人员依法追究相应责任:

(一)未按规定建立或者落实矛盾 纠纷化解机制的;

(二)负有矛盾纠纷化解职责,无 正当理由,拒不受理矛盾纠纷化解申 请的。

第六章 附则

第七十二条 本条例自2021年5月1日起施行。